
14. Èçñëåäâàíå íà çíàêà íà

ëèíåéíèÿ òðè÷ëåí

Äåôèíèöèÿ 1: Ëèíååí òðè÷ëåí íàðè÷àìå èçðàçà

l(x, y) = Ax+By + C,

êàòî |A|+ |B| 6= 0. Äà ðàçãëåäàìå ïðàâàòà g ñ óðàâíåíèå

g : l(x, y) = Ax+By + C = 0,

êàòî x, y ñà àôèííè êîîðäèíàòè. Àêî Mi(xi, yi), i = 1, 2, ñà äâå òî÷êè, òî îçíà÷àâàìå ñ

l(Mi) = l(xi, yi) = Axi +Byi + C.

Òåîðåìà: Òî÷êèòå M1(x1, y1) è M2(x2, y2) ñà îò ðàçëè÷íè ñòðàíè íà ïðàâàòà g òî÷íî

êîãàòî ÷èñëàòà l(M1), l(M2) èìàò ðàçëè÷íè çíàöè.

Çà äîêàçàòåëñòâî íà òåîðåìàòà ùå èçïîëçâàìå ñëåäíàòà ëåìà:

Íåêà a, b, c, d ∈ R, c < d è f(λ) = aλ + b. Òîãàâà óðàâíåíèåòî f(λ) = 0 èìà ðåøåíèå

λ ∈ (c, d) òîãàâà è ñàìî òîãàâà, êîãàòî f(c)f(d) < 0 èëè f(λ) ≡ 0.
Äîêàçàòåëñòâî: Èìàìå g : l(x, y) = 0, òîãàâà M1 ∈ g, òîãàâà è ñàìî òîãàâà, êîãàòî

l(x1, y1) = 0,à M2 ∈ g, òîãàâà è ñàìî òîãàâà, êîãàòî l(x2, y2) = 0. Ñëåäîâàòåëíî àêî

M1,M2 /∈ g, òîãàâà è ñàìî òîãàâà, êîãàòî l(x1, y1) 6= 0 è l(x2, y2) 6= 0. Ñëåäîâàòåëíî

l(x1, y1)l(x2, y2) 6= 0.
Òúé êàòî M1 è M2 ñà îò ðàçëè÷íè ïëóðàâíèíè îòíîñíî g, òî îòâîðåíàòà îòñå÷êà M1M2

èìà óðàâíåíèå

M1M2 :

{
x = (1− λ)x1 + λx2

y = (1− λ)y1 + λy2
(1)

Îòâîðåíàòà îòñå÷êà M1M2 è g ñå ïðåñè÷àò, òîãàâà è ñàìî òîãàâà, êîãàòî óðàâíåíèåòî

l((1− λ)x1 + λx2, (1− λ)y1 + λy2) èìà ðåøåíèå ïðè λ ∈ (0, 1):

l((1− λ)x1 + λx2, (1− λ)y1 + λy2)
= A((1− λ)x1 + λx2) +B((1− λ)y1 + λy2) + C

= (Ax1 +By1 + C) + λ(−(Ax1 +By1) + (Ax2 +By2))
= l(x1, y2) + λ(l(x2, y2)− l(x1, y1)) = 0
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2Ïðèëàãàìå ëåìàòà çà a = l(x2, y2)− l(x1, y1), b = l(x1, y1), c = 0, d = 1.
Túé êàòî b = l(x1, y1) 6= 0, òî f(λ) 6= 0.
Ñëåäîâàòåëíî

f(λ) = l(x1, y2) + λ(l(x2, y2)− l(x1, y1)) = 0

èìà ðåøåíèå â (0, 1), òîãàâà è ñàìî òîãàâà, êîãàòî f(0)f(1) < 0, ò.å. l(x1, y1)l(x2, y2) < 0.


